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Előfizetési árak:
Helyben es postán küldte :

Kgy évre lOfrt—kr. */. évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 , — „ Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Föpiacz, I ccsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI HÍRLAP.
A BEBRECZENl BALOLDALI PÁRT EÖZLÖNÍE

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton,

A kor intő szava.
%* Nem lehet tagadnunk,

Európa nemzetei jelenleg leginkább ön-; t ®.ze™t 
magukkal vannak elfoglalva, épen azért * ine en" 
alaptalan minden félelem a háború kitö­
résétől.

A magyarországi szlávok esztelen- 
ségeitöi eltekintve, alig van most az 
európai élet felszínén oly jelenség, mely 
arra mutatna, hogy valamely hatalom a 
félvilágosodott kor arczulcsapásával vas­
darabokkal akarná erejét fitogtatni.

( hogy sem bármely kabinetben is részt vegyen Ugyanezen küldöttség tegnap mind a ini- 
! mindaddig, míg az uj pártalakulásokkal s az niszter elnök mind a belügyminiszter urakat 

bogy' az°k közt lévő viszonyokkal nem jött tisztába, kérvényileg arra kérte fel. hogy ezen törvény- 
J i E szerint Ghyczy aligha lesz miniszter az uj javaslat akként módosittassék, hogy abban a

’ Hajdúkerületnek történelmi múltja, s a haza és

— Bittó István elnöknél szükebb körű 
értekezlet volt szombaton d. u. 4 órakor. Meg­
állapodás abban történt, hogy Szlávit fenn kell 
tartani a kormányon. Hogy mennyiben fog ez 
sikerülni a deákpártnak, azt csak a közel jövő 
fogja megmutatni.

Iiv viszonyok közt az események 
természetes logikájának kell tekintenünk 
a franczia köztársaság katonaelnökének, 
Mac-Mahonnak azon szándékát, hogy a 
hadsereg létszámának tetemes leszállítá­
sává! akarja megkezdeni elnökségének uj 
korszakát.

Természetes, de mégis hihetetlen
p1

— A király tegnap délben Bécsbe utazott, 
hol holnap kezdődnek az ünnepélyességek. 5-én 
isszatér Budapestre s itt elfogadja majd a 

minisztérium lemondását.

első trkintetre e hir. Mert hiszen még 
mindig azon tévfogalmat látjuk uralkodni, 
hogy a hatalmat csak a szuronyok tart­
hatják fen. Épen azért meglepő Mac-Ma- 
hon említett nyilatkozata.

Mi részünkről a legmelegebben üd­
vözöljük a fiatal köztársaság elnökének 
ama szándokát, s óhajtjuk, hogy az meg­
valósuljon.

Nálunk Magyarországon csak most 
hozatott be az átalános hadkötelezettség, 
mit az egyenlőség elvével hoznak kap­
csolatba. Tagadhatlanul ez az egyetlen 
ut arra nézve, hogy valamely ország ka­
tonai állammá váljék.

De jogosult-e ez a felvilágosodás 
századában ? Épen nem.

Mert lejárt már azon idő, hogy szu­
ronyokkal hódítsunk. Ezekkel legfelebb 
is gyilkolni lehet, de nem szabadságot 
teremteni.

S mit ér az a katonáskodás, melyet 
az ifjúság megretteníésére eszközül hasz 
Lóinak ?! Igen. Nálunk például még a 
gvern -két is azzal ijesztik, ha rósz, hogy 
ti viszi», katonának.

Ily . szmékkel telve nő fel ifjusá- 
mk. s ebből várnak vitéz katonákat!

Elismerjük mi a katonaság létezésé­
nek jogosultságát, csakhogy azokból kel 
lene azt alkotni, a kik arra önként vál- !í( 
kihoznak.

De ne pengessük tovább ez ideális 
eszméket; majd lesznek talán erre alkal­
masabb idők.

Vegyük a dolgot úgy, a mint van.
Minden nemzetnek szüksége van a 

békés fejlődésre. Ha az ifjúságot a köz­
élet pályáiról a semmi hasznot nem hajtó 
katonáskodással elvonjuk, akkor egy 
nemzedékben fojtjuk meg a haladási ké­
pesség csiráit.

Ha áilamgazdászati szempontból te­
kintjük is e dolgot, akkor is el kell ítél­
nünk a jelenlegi katonáskodási rendszert.

Mert ezáltal az államtól elvonatik a 
temérdek munkaerő s e heverő erőket 
még hozzá, külön kell díjazni is. Itt 
kettős kár.

Nem tagadhatjuk, hogy az államnak 
szűk.- ige van katonára, de felesleges annyi 
mint épen most nálunk is van.

Mac-Mahon, a ki semmi más mint 
katona, átlátta ezt. s jó példát akar mu­
tatni az európai hatalmaknak.

Bár vonzana e példa !
A társadalom szellemi munkásait 

igv n.tű lehetne kímélni nálunk is attól

— Komárom városa választó polgáraihoz 
Ghyczy válaszát küldé. uj képviselővé jelölte- 
tése tárgyában. Ebben azt mondja, hogy bár 

országgyűlésen uj terhek várnak reá, de 
kötelességének ismeri azokat hazafiságánál fogva 
elvállalni. így Ghyczyvel a jobboldal uj tagot 
nyert.

— Osztrák dolgok. A pénzügyminiszté­
rium alkudozásba lépett a Seehandlung-gal 

y nagyobb kölcsön megkötése iránt. Hírlik, 
bogy a Rothschild-házak egyesülni fognak. Né­
mely lapok c Iliit, mint elhatározott tényt em­
lítik. — A hírlapi hirdetésekre vonatkozólag 
közelebb törvényjavaslat terjesztetik a reiebs- 
fith elé, mely a bélyegilletéket czélszerübben 

fogja szabályozni. — A laibacbi tartományi 
yülés. a király 25 éves uralkodása jubilaeuma 

alkalmából a népiskoláknak decz. 2-ára szün­
napot rendelt.

Alkalmi visszapillantások.
— Három közlemény. —

II.
(**) A deczemberi napok 1848-ban kiváló

a foglalkozástól, a hol csak a nyers erő 
kívántatik
állam érdekének, mind különösebben a 
katonaság ügyének.

Katona ajkairól hangzott 
ezen intő szava.

Meglássuk. hányái, képesek 

megérteni ?!

el a kor

ezt

- Királyi estély tartatott tegnapelőtt 
este a budai váriakban. Jelen voltak a kép 
viselők mind. Főrangú nők nem voltak az es 
tél ven. mert még nem jöttek a fővárosba te 
lek; A királyné, József főherczeg neje s ha 
re: i.nlotahöigr nagv nyájassággal beszélget 
tek a vendégekkel. A király az üdvözlő ku 
d ótséu tagjaival egyenként beszélt. Beszelgetet 
Tisza Kálmánnal és Jókaival is. Simonyi La- 
j- z igv szólt: Örülök, hogy a partok közt 
a személvem iránti tiszteletben nincs különb­
ség.“ A vacsora hideg húsokból állt. A bo 
kitűnőek voltak. Zene nem volt. Esti 10 óra 
kor vége volt az estélynek.

vonat- A Szlávy-Ghyczy kormányra 
kozúiag. deákpárti körökben azt beszeli , 8)
Ghyczy képviselővé választatasa után aligha

Ghyczy

; Deb- 
hizott-

érdeküek voltak.
Decz. 2-i k á u alakíttatott me; 

reczenben a honvédelmi öt tagú 
many.

Kossuth Lajos, mint az országos 
honvédelmi bizottság elnöke az ujonczilleték- 
nek nyolez nap alatt kiállítása érdekében e na­
pon irt le a városhoz.

rA nemzet érezvén. — írja Kossuth e 
levélben — hogy épen akkor, midőn a bitszegő 
ellenség hazánkat eltiporni készül, van itt az 
eldöntő perez arra, hogy az annyi méltatlan­
ság által szive mélyében megsebzett nemzet a 
kényszerűéit védelem szent harczábau hazánk 
jövőjének alapját fektesse le, magyar nemzeti 
hadseregünknek 200.000 főre emelését egyhan­
gúlag elhatározd.u — „A gyors kész­
ségre szabadság, dicsőség ba­
bé r j a v á r!“

Deczcmber 2-ikáról Szalmar város ható 
sága Írja Debreczen városának: „Decz. 2-án 
Nagy-Bányáról vett hiteles jelentés szerint az 
ítkos kauiarilla egyik eszköze Libán ezredes 
ablócsoportja táborából Somkutrúl hóditó ira­

tot bocsátott N.-Bánya lakóihoz“, megadásra 
szólítja őket. A város kényszerülve volt a meg 
bódolásra. de mielőtt ezt kinyilvánították volna, 
Urbán Dézs felé vonult seregével.

Kvásznáról, decz. 2-ikáról az ottani kor­
mánybiztos Decsei László Debreczen városának 
ezt Írja: Urbán Szilágy-Csehig vonult: 220 
debreczeni lovas. 20o Kossuth (Mátyás) huszár 

400 debreczeni gyalog ment ellene. „II e n- 
dcl jenek önök — Írja Decsei — 48 ó r a 
alatt népfelkelést!

Ilyen volt 
2-dika!

A deczemberi esemenvek erdekesebbjei 
közé tartozik az is, hogy a debreczeni könyv­
nyomda akkori művezetője Tóth Endre sa- 

felelősségére az itt keresztülutazó Bém tá­
bornoknak egv sajtót, hetüket, két betűszedőt 

két nyomtatót adott. A művezető ez intéz­
kedését" a városi közgyűlés is helybenhagyá.

Decz. 6-ikán tudatá Kossuth Debreczen 
várossal, hogy Bém az erdélyi hadsereg főve­
zérévé neveztetett ki. ,.

Hogy mennyire igyekezett akkor mindenki 
j o hazának szolgálni, kitűnik onnan is, hogy a 

Ezzel használnánk mind az debreczenj kovácsok és kerékgyártók felajánlók
azon készségüket, hogy ők a lovas nemzetőrök 
kardjait ingyen köszörülik ki. ,, .

Nagv idők voltak azok. Az akkori vitéz 
s honszer'etö férfiak megérdemlik, hogy meg- 
me^emlékezéssel adózzunk nekik!

uralkodóház iránt különböző időkben szerzett 
érdemei kellő figyelembe vétessenek. A mimsz- 
ter urak a küldöttséget szívélyesen fogadták s 
kijelentették, hogy nézeteikkel épen _ nem el­
lenkezik az, hogy a mennyire lehetséges és a 
szervezési munkálat alapjául szolgáló elvekkel 
nem ellenkezik, a Hajdú-városok érdekei kellő 
figyelembe vétessenek.

A küldöttség tisztelegvén továbbá mind a 
képviselőház elnökénél, mind Csengery, Gorove 
és Tisza Kálmán képviselő uraknál , őket a 
kérvény egy példányának átnyujtása mellett ít 
Hajdúkerület érdekeinek pártolására fólszólitá. 
Az említett képviselő urak szívesek voltak 
megígérni, hogy a kérvényt figyelemmel fogják 
átolvasni, s annak idején a kerület érdekében 
szívesen felszólalnak, hogy annak méltányos 
igényei figyelembe vétessenek. A kérvény igen 
terjedelmes, de egyszersmind érdekes adatok­
kal kelt okmány. Ä többek közt el van benne 
mondva, hogy a Hajdúkerület 1687 óta minő 
áldozatokat hozott a közügyért. Ez idő _ óta 
1840-ig a kerület katonában 5.699, lóban 
3.957, gabonában 81809 mérő, kész pénzben 
kerek számmnl 5.260,237 frtnyi terhet viselt. 
Jelenleg a kerület évi egyenes adója megkö­
zelíti a 300,000, indirect adója pedig a 200.000 
frtot.

Ő felsége jubilaeuma Ma­
gyarországon.

A múlt pénteken és szombaton ünnep volt 
a magyar fővárosban.

Fényben úszott a város.
Nagyszerű volt a kivilágítás pénteken, 

Erre nézve a kapitányi hivatal adott hivatalos 
rendeletet a város polgárainak.

A nemzeti színházban tömött ház előtt 
disz előadás tartatott. Itt jelen volt a császári 
pár is.

Köteles tisztelettel bajiunk meg a tények 
előtt, s regisztráljuk az eseményeket.

() felsége szombaton fogadta az üdvözlő 
küldöttségeket Magyarország fővárosában

A honvédség nevében József főherczeg 
;i következőleg üdvözölte ö felségét: Fölséges 
császár és apóst, királyunk! Midőn fölséged 
negyedszázados dicső uralkodásának évfordu­
lóján milliók üdvrivalgásai viszhangoznak bi­
rodalma minden országaiban, engedje meg 
legfelsőbb és legkegyelmesebb hadúrunk, hogy 
a felséged által alkotott magyar kir. Iionvéd- 
séir. rendületlen hűségének jeléül azon fohászt

nálunk 25 év előtt a decz.

bocsájthassa az egek urához, miszerint felsége­
det népeinek boldogitására és hadseregének 
diadalteljes vezetésére számos évek során 
át legdusabb áldásával kisérve, éltesse!

6 felsége válasza József főhg beszédére: 
Köszönettel fogadom imént kifejezett iidv- 
kivánatát s a hűség és hódolat ujabbi nyilvání­
tását. El bennem azon szilárd meggyőződés, 
bogv a m. honvédség mindenkor méltóan fog 
sorakozni a közös hadsereg mellett, versenyezve 
ezzel a valódi katonai szellem ápolásában, szor­
galomban és kitartásban, tökéletes hadiképzett­
ség elérésére, hogy ekként az összes biroda­
lom véderejét és biztonságát növelve, annak 
hathatós támaszául szolgáljon. Számitok áldo­
zatkészségére és vitézségére a veszély nap­
jaiban !

Ő felsége válasza a képviselőknek: Öröm­
mel fogadom az országos képviselők üdvkivá- 
natát s köszönetét mondok szives megemléke­
zésükért. Életem legkedvesebb feladata volt 
mindig: boldogítani hü népeimet, biztosítani 
szellemi és anyagi fejlődésüket. Ez leend ezen­
túl is legfőbb törekvésem, s hűséges ragaszko­
dásuk reménylenem engedi , hogy az or­
szág képviselői hazafiul készséggel fog­
ják támogatni atyai szándékomat. — Ez 
év folvtán súlyos csapások érték az orszá­
got, sok szép reményünk meghiúsult; — de
azért nincs okunk a csiiggedésre. —

A Hajdúkerület sorsa.
Síivé Gábor hajdukerületi főkapitány ve­

zetése alatt a kerület részéről közelebb egy 
küldöttség járt a fővárosban.

E küldöttség a Napló szerint nevezett 
törvényhatóság azon tiszteletteljes kérvényét 
nyújtotta át mind ö felsegenek a. kirahnak, 
mind a képviselőbáznak. hogy a koztorvenyha- 
tósá»ok közigazgatási szervezései — _ szemben 
a miniszteri törvényjavaslat azon srandokaval 
miszerint a kisebb megyek és kerületek más 
törvényhatóságokba lennenek beosztandok. az
összes "törvényhatóságok törvényhatósági allaaa-
nak. jogának és nevének épségben tartasaval 

s á ut*® e g°s z ü né se veszteség és

Vigyék meg önök küldőiknek szives üdvözle­
temet.,.

0 felsége válasza Budapest fővárosának: 
Különös megelégedésemre szolgál, hogy Buda­
pest fővárosa uralkodásom huszonötödik évfor­
dulóját jótékony alapítvány által ünnepelte meg. 
Őszinte ragaszkodásának előttem kedvesebb bi­
zonyítványát nem adhatta, hűségének méltóbb 
emléket nem emelhetett volna, s örömmel foga­
dom el az alapítvány védnökségét. Adja isten, 
hogy Magyarország fővárosának egyesülése vi­
rágzásuk uj korszakát alapítsa meg, — hogy 
Budapest nemcsak az ország értelmiségének és 
a hazai ipar és kereskedelemnek, hanem a pol­
gári erényeknek is központja legyen. _ s hogy 
lakói mindinkább gyarapodjanak jólétben és 
boldogságban.

Ő felsége válasza a honfit országgyűlés 
küldöttségének: Örömmel fogadom a horvát or­
szággyűlés hódolatát s megelégedésemre szol­
gál ez alkalommal szívélyes köszönetemet ki­
fejezni a hü ragaszkodás bizonyítékaiért, me­
lyeket az országgyűlés nekem a revideált kie­
gyezési törvény elfogadásával adott. Legfőbb 
óhajom, hogy a Magyarország és Horvát-Szla- 
von királyság közt századok óta fenálló kötelé­
ket testvéri egyetértés által örök időkre meg­
szilárdítva lássam, hogy minden erejűket az 
ország üdvének szenteljék, annak fejlődését 
megalapítsák s polgártársaiknak a mérsékelt 
haladás áldásait biztosítsák. Adják át küldőik 
nek különös kegyelmem biztosítását.

Ö felsége válasza a püspöki karnak: 
Uralkodói gondjaim között önök mindenkor hü 
támaszaim valának, s a vallási érzület buzgó 
ápolása által lelkiismeretesen teljesítsék ma­
gasztos hivatásukat. Tették ezt különös _ meg­
elégedésemre a közelebb dühöngött járvány 
alatt, mélyen érezvén, hogy neház időkben csak 
a vallás és az istenben! hatalom óvhat meg 
a csiiggedéstól. Támogassák ezentúl is hasonló 
hűséggel, kérjék a mindenhatót, hogy őrizze és 
áldja meg a hazát, áldja meg uralkodásomat, s 
engedjen örvendhetnem népeim zavartalan bol­
dogságának !

(”> felsége válasza a belvét egyházi kül 
döttségnek : Uralkodásom huszonötödik évfor­
dulóján a szeretet és bizalom annyi jelenségé 
vei találkozom hogy azt örömünnepnek méltán 
nevezhetem. Köszönöm uraim, hogy önök hü 
ragaszkodásukkal gazdagítják e nap emlékeit, 
Vallásuk teljes szabadságát a törvény biztosítja 
egyházi és tanulmányi ügyeik üdvös fejlődésé­
ről pedig egyetértő közreműködésük kezeske­
dik. Remélem hogy ez minden irányban, külö­
nösen a népoktatás terén, ausan fog_ gyümöl­
csözni és önök híveim boldogitására szen­
telt törekvéseimet hasonló egyetértéssel fogják 
támogatni.

O felsége válasza a prot. egyházi küldött 
ségeknek: Örömmel fogadom üdvözletüket, i 
királyi kegyelmem biztosításával viszonzom 
Legyenek önök meggyőződve, hogy érdekeik 
ápolása figyelmem kiváló tárgyát képezi, s hol 
megelégedéssel kisérendem ügyeik remélhető 
üdvös fejlődését.

Ö felsége válasza a görög-keleti roman 
egyház küldöttségének: Köszönettel fogadom 
szerencsckivánataikat s hódolatuk nyilvánítását 
királyi kegyelemmel viszonzom. Igyekezzenek 
önök" a gondjaikra bízott mükörében a vallási 
érzületet és ennek kifolyásaként a testvér 
egyetértést megszilárdítani, hogy az ország kit 
lön ajkú lakosai csak a közös haza szereteté- 
ben versenyezzenek. Ezt várom román ajkú 
híveimtől, — ezt tekintendem ragaszkodásuk 
legkedvesebb bizonyítékául.

Ö felsége válasza a tud. akad. küldöttsé 
einek: Köszönetét mondok önöknek, és 

magy. tud. akadémia összes tagjainak jó kivá 
natukért. Nagy érdekeltséggel kisértem mindi; 
önök működését, mely lehetőséget nyújt a haza 
jeles fiainak a cultura magasb színvonalára 
emelkedhetni. Nem meddő munka ez. Uraim ! 
Európa nagyszerű tudományos haladása mellett 
Magyarországnak nem szabad elmaradni,

Hétié, deczember 1.
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D Hirdetési dij:
t, Öthasábos peU.tsorért 5 kr.
I Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
I izbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért.
£ Bélyegdij: minden beiotatásért külön 
I 30 kr."
I „Nyílt-térben megjelenő közlemény öt- 
I hasábos sorra 15 kr.
I Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz- 
I iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy 
£ szintén kéziratok sem adatnak vissza. *

• A •AZ'2VJVJVA J*U . V.-VjVAV_'AVJ'.V.W.WG

nek: Magyarorszag legdusabb kincstára a föld, 
a termelés képezi jövedelmének leggazdagabb 
forrását. Azon férfiak tehát, kik a gazdá- 
szat észszerű emelkedésének szentelik éle­
tüket, nagy horderejű munkára vállalkoz­
nak. mely az ország lakóinak minden osz­
tályát legfontosb életérdekeiben érinti. — 
Ezen érdekek előmozdítását várom önöktől 
uraim! és örömmel szemléltem azon szép ered­
ményeket, miket az ország a közelebbi kiállí­
tás alkalmával a világ 
felmutatott.

0 felsége válasza a Conkordia egylet kül­
döttségének: Örömmel veszem tudomásul, hogy 
egyletük e nap emlékét szenvedő polgártársai 
segélyezése által kívánja megörökíteni. Hü ra­
gaszkodásuk jeléül tekintem ezt, s biztosítom 
önöket királvi kegyelmemről.

versenyző népeinek

lankad-

fog azonnal a cselekvés terére lépni. kár lenne a hazára nézve,
sokkal körültekintőbb ember, — írja a „n ’

nunk nem szabad. Bízom a nemzet erejében, 
fis ha államférfim bölcseség és tiszta lionsze- 
■etet közreműködve egyesülnek a baj orvoslá­
sára, ha a haza érdeke lesz egyedüli jelszavunk 
s ez irányozza cselekvésünket, a közjólétnek 
pillanatilag szünetelő fejlődése, komoly és ki­
tartó munka által ismét örvendetes lendületet 
nyerend. Tudassák uraim küldőikkel szívélyes 
üdvözletemet. _

Ö felsége válasza a főrendeknek : L dvoz- 
letüket újabb kedves bizonyítékául tekintem 
azon hü ragaszkodásnak, melyet az országos 
főrendek részéről minden alkalommal tapasz­
taltam. Fogadják érte meleg köszönetemet. 
Megnyugvásomra szolgál, hogy a főrendiház, 
mint "a törvényhozás egyik jogosult tényezője, 
a kor igényeinek megfelelóleg gyakorolja hiva­
tását. A törvényes alapon — erőnk túlbecsülé­
se nélkül előre "haladni, — felismerni az idő 
és a helvzet sürgős követelményeit, — s egész 
erélylyel" látni a sokoldalú teendők üdvös 
megoldásához — ez most elutasitbatlan közös 
feladatunk Meg vagyok győződve, hogy önök 
hüségesen fognak támogatni ebbbeli törekvé­
semben. — s biztosítom önöket változatlan
vonzalmamról.

Ő felsége válasza a mumcipiumoknak. 
Köszönettel fogadom a törvényhatóságok sze- 
rencsekivánatait. Az ország javának előmozdí­
tására ezélzó atyai szándékaim valósulása, és a 
kormány erre irányult intézkedéseinek sikere 
nagy részben a hatóságok közreműködésétől 
fü°g. Ez lévén az üdvös kormányzat alapfelté­
tel a hatóságok a közigazgatás pontos keze 
lése által nemcsak a hazának, de nekem 
nagy horderejű szolgálatot tesznek s ezt tekin­
tem hüségök legbecsesebb bizonyítékának.

az utókor hálásan fog megemlékezni azon fér­
fiakról, kik hazájuknak méltó helyet vívtak 
ki a világ müveit nemzetei közt.

Ö Felsége válasza a budapesti egyetem 
küldöttségének: Örvendek, hogy alkalmam van 
az egyetemi tanári karát fogadhatni. Korunk 
jelszava: a tudomány. Ezt minél tágabb kör­
ben terjeszteni, mivelni és meghonosítani Önök­
nek jutott nemes föladatul. Teljesítsék hazafiul 
buzgó^ággal fontos kötelmeiket, igyekezzenek a 
tudományt alapos tanítás által életképessé és 
termékenynyé tenni, s törekvéseiket a haza há­
lája mellett méltányló elismerésem kisérendi. 
Köszönöm szives megemlékezésüket.

Ő felsége válasza a kolozsvári egyetem 
nek: A kolozsvári egyetem életbeléptetése (ál­
tal alkalom nyujtatik erdélyi híveimnek, hogy 
tűzhelyeik közelében tehessék sajátjukká azon 
ismereteket, mik a közélet terén nem nélkülöz 
hetők. Önöktől várja az ország üdvös czélzatá- 
nak megtestesülését s nekem kedvesebb szol­
gálatot nem tehetnek, őszinte ragaszkodásukat 
fényesebben nem igazolhatják, mintha erejük 
összegével arra törekszenek, hogy a hazának 
minél több hasznos polgárt neveljenek.

Ö felsége válasza a műegyetem küldött­
ségének: Köszönettel fogadom ragaszkodásuk 
őszinte kifejezését. Magyarországban, mely ed­
dig kiválólag termeléssel foglalkozott, a reál­
tudományok igen nagy jelentőséggel bimak. A 
hazai viszonyok sürgetöleg követelik, hogy a ter­
melő necsak az e téren elért nagyszerű vívmá­
nyokat tegye sajátjává, de az iparnak is pár­
huzamosan kell haladni a termelés fejlődésével, 
hogy az ország értékesítse gazdag természeti 
kincsforrásait és magát a külföldtől függetlenné 
tehesse. Igen fontos hazai érdekek vannak te­
hát kezeikbe fektetve, miknek buzgó ápolását 
bizalommal kötöm sziveikre.

Ö felsége válasza a gazdasági egyesület- j

Vidéki élet.
— Nagy-Károlyból két levelet vettünk 

arra nézve, hogy Domahidi Istvánnak, mint 
nagy-károlyi választókerület országgyűlési 

képviselőjének, az ő választó közönsége nem 
szavazott bizalmatlansági nyilatkozatot, 
mint ez lapunknak is táviraton, s mint erről 

„Magyar újság“-ban egy czikk jelent meg. 
Egyik czikket aláírták: a h. polgármester, 

főkapitány, főpénztárnok, alpéeztárnok, városi 
aljegyző, számvevő s még heten egy kézírás­
sal aláírva. A városi tisztviselőknek — mint 
ilyeneknek szerintünk — épen úgy, mint a 
hivatalnokoknak. nem szabad, —” nem illik 
politikai vitákba bocsátkozni , — tehe­
tik ezt mint magán emberek, de nem mint 
tisztviselők. Az az egyforma kézírás pe­
dig nem nyújt biztosítékot arra nézve, hogy 
valóban az illető aláirottak aláírták volna-e 
nevüket ama czikknek, ha tudták volna, mi 
van abban ?

A másik czikket a „választók nevében“ 
(de nem tudni, kinek megbízásából) Juhász 
József. Tóth István, Szalai Lajos névaláírással 
küldték be hozzánk.

A dolog lényegére egyik ezikk sem szól 
semmit, emlegetnek ugyan oly czikket, a mi a 
„Magyar újságában jelent meg, de annak meg- 
czáfolása az illető lapba tartozik, s épen azért 
mi e két válasznak helyet nem adhatunk.

De a dologhoz nekünk is van pár szónk.
Előttünk nem az a kérdés, hogy szere­

tik-e némelyek Domahidi István személyét, 
vagy nem? Ez egyéni dolog.

Az a kérdés: az ellenzék programmja, a 
Tisza Kálmán által alkotott bihari pontok alap­
ján választották-e meg a választók képviselő­
jüket, vagy nem ?

Ha igen, mint a hogy emlékezetünk sze­
rint történt is, akkor a választóknak kell nyi­
latkozni: öntudatosan, és érett megfontolással 
tették-e, hogy képviselőjüket azon az alapon 
választották meg ?

Igen. vagy nem V — ez a kérdés.
Annyi bizonyos, mert az országgyű­

lési napló is igazolja. Hogy Domahidi István 
azon indítványnak ellene szavazott, a mely­
ben nem volt sem több, sem kevesebb mint 
az, hogy — a párt maradjon meg ed­
digi elvei mellett.

Világos ebből, hogy Domahidi J. válasz­
tóinak adott programmja ellen szavazott az 
országgyűlési pártgyülésen.

Már most, ha komolyan és őszinte meg­
győződésből adták szavazatukat a választók a 
bihari pontok alapján álló egyénre: akkor nem 
nyilatkozhatnak komolyan úgy, hogy az ő 
választásuk alapját képező pontoktól eltért 
képviselő eljárását helyeseljék.

A személyes vonzalom soha sem irány­
adó a politikában, mert a politikának nincs 
szive. —

Méltán kérdhetjük tehát: a választáskor 
szavaztak-e a nagy-károlyiak igazán, vagy most ? 
S ha régibb elvüknek most ellene nyilatkoznak, 
vajon most kigyjünk-e nekik, vagy akkor kel­
lett volna hinnünk ?

Eg>" szóval: személyhez kötik-e vélemé­
nyüket, vagy elvhez ? — erre feleljenek.

— A mezőtúri felsőrészi polgári olvasó­
kör 1873-ik évi nov. 23-án tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének kivonata.

3-ik szám. Inditvánvoztatott, hogy Csá­
vó 1 s z k y Lajos országgyűlési képviselő ur. 
kit ismert s előadott politikai elveiért a mező­
túri választókerület ellenzéke közfelkiáltás ut­
ján oly lelkesedéssel választott meg képviselőül, 
ki fellépése óta vallott elvéhez híven oly erő­
sen s erélyesen küzd Magyarország vérrel szer­
zett szent" jogainak épségben tartása s ezred­
éves alkotmányának csonkithatlanságáért; ki 
tántoritkatlan hazafiságáért választói bizalmát 
teljes mértékben megérdemli, és valóban bírja: 
— választassák meg a felsőrész polgári olvasó­
kör tiszteletbeli tagjául.

Az indítvány szűnni nem akaró „éljen­
nel“ fogadtatván:' a közgyűlés Csávolszky 
Lajos képviselő urat, — kit az ellenzék évek 
óta vallott elveihez híven ragaszkodásáért be­
csülni, s az ország jogainak és ezredéves al­
kotmányának erélyesen védéséért becsülve tisz­
telni megtanult, kinek nevét az olvasókör tag­
jainak névsora közt szemlélhetni büszkeségének 
tekint, — nemcsak mint elválasztott képvise­
lőjét, hanem mint hazánk lelkes fiát a mező­
túri felsőrészi polgári olvasókör tiszteletbeli tag­
jául egyhangúlag megválasztá, s ezen megvá­
lasztásról szóló jegyzőkönyvi kivonatot számára 
megküldeni elhatározta.

Kiadta Mező-Túron 1873. nov. 24.
Jegyzetté Mózes János olv. köri jegyző, 

ifj, Turgonyi Lajos,egyleti elnök.
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— Decz. 1. 1873. —
A „Virginia s‘-h a j ó elfogatá­

siról oak most hoznak a lapok részletesb tu­
dósítást A „New-York Herald“ a következő­
ket ina- „A fulkeiuhajó eleintén nem ismerte 
me" az ellenséges hajót s nyugodtan vitorlá­
zott tovább. Midőn a távolság mar nem igen 
na"v volt a két bajó közt s a „Virgimus“ ész­
revette. hogv üldöztetik. megfordult s hányát- 
homlok' menekült Jamaika felé. De a kőszén1 
elfogott s a gép megállam Kezdett. Ekkor 
szalonna, zsír. petróleum s egyéb ego anya­
ikkal kezdek fűteni a gépét: azonkívül lovak, 
Inuk. fegwerek a tengerbe hányattak, hogy 
a"hajó megkönnyebbüljön. Minden erőfeszítés 
hasztalan volt. A „Tornado“ folyvást közelebb 
jött. A .Virginias“, mely mindvégig az egye­
sült államok köztársaságának lobogóját horda 
árboczán, erre nehány ágyúgolyót röpített az 
üldöző „Tornado“-ra. Végre hosszú küzdelem 
után a „Virginias“ legénysége lefegyverezte- 
tett s a hajó Cuba-ra vitetett. Az öröm az el- 
fí,itatás fölött, leirhatlan volt a városban. A 
komiánvzó éjjeli zenével tiszteltetett meg. A. 
kivégzéseknél óriási embertömeg volt jelen.
— Kisch, amerikai államtitkárnak sikerült be- j 
bizonvitni. hogy a „Virginius“ amerikai hajó. 
Kz képezte a dolog sarkpontját: most csak az 
a kérdés, mely kormány vonható kérdőre a 
Virilit:-“ tett erőszakoskodásaiért. Ugylát- . 

szik."hogy a német császárnak nehéz kérdést 
kell eldöntenie. _ I

— Oroszország pénzügyi helyzete utóbbi! 
időkben szintén roszra fordult. A kormányhoz ; 
az ország minden részéből sürgős kervenvek! 
érkeznek a helvzet javítása iránt. Igv kény-! 
szeritve látta magát a kormány, hogy a kul- 
foliii pénzpiaczhoz forduljon. A magas kamatú 
koz > "p kapzsi Iíothschildház Londonból teg- 
napelött elfogadta az ajánlatot, lo millió font 
sterling.:-: tesz folyóvá a kormány részere. mely 
,v> -u„ bonokban fog kiszolgáltatni. A befizetés 
itolsó részlete junius í'-én fog történni, a jövő 

évben. így talán segítve lesz a válságon, mely 
u"v!átszik. ott is kitörőiéiben volt. — Az ot- 
tomán-bank közelebb nagy veszteséget szenve­
dett. November 27-én egy hivatalnok, ki a 
banknál alkalmazva volt, 55.000 font sterlinget 
sikkasztott el s megszökött.

__ Spanyolorszában a papi
utramontanizmus működni kezd. A Burgos tai- 
tománvnan konzíliumra összegyűlt püspökök a 
múlt hét elején jegyzéket intéztek a németor- 
szá"i püspökökhöz, melyben 'ezeket az állam- 
ha-v — : .lö-n való küzdésre buzdítják. Bismark 
azonban, azt hiszszük. röviden fog elbánni a 
szent atvákkal ez esetben s megmutatja nekik, 
merre lehet a legközelebbi utón Németország­
ból kimenekülni.

vaini, olvastak mint tótnyelvüek. Ezeken kí­
vül szó sincs azon intézetekben a „beszéd és 
értelemgyakorlat“ tanításáról, mely a népisko­
lában tanítandó tárgyak alapköve. Sokkal kön­
nyebb a nyilvánosságot megnyerni, mint ennek 
megfelelni." Nyilvánosságot lehet megnyerni, 
ha az oklevél megvan, és a tanterv ki van 
dolgozva, avagy kidolgoztatva, de ^bizonyítsak 
be ezen urak. hogy méltók-e nyilvános jellegű 
intézetek bírására ? Mi részünkről mitsem tu­
dunk erről. Nem czáfoljuk meg szorgalmukat, 
de mit ér. hisz nem élvezhetjük gyümölcsét, 
mert mi magyarok vagyunk, nem 
csehek. Csehországban arathatnak sikert, de 
nálunk nem. Csehországot azért választjuk si­
keres működésűk teréül, mert Németországban 
a tanítóknak alaposan kell érteni a nemet 
nvelvet, a mi azonban ezen uraknál hiány zik. 
Több szülő nevében Löwenberg Miksa, Feld- 
mann Bemáth. — Örvendünk, hogy a tanugy 
iránt az illető felekezet körében felébredt az 
érdeklődés. Bár minél többen sorakoznának ez 
ü<ry körül! Igen méltányoljuk a magyar nyelv 
érdekében történt felszólalást. E tekintetben 
maguk a szülék tehetnek legtöbbet; ne töm­
jék "vermekeiket oly tanítóhoz, a ki nem tud 
még magyarul sem. A zugiskolakat maguknak 
az izraelitáknak kell kiirtani.

* Segédlelkészi állomását ma foglalta el 
F ü r e d y Lajos előnyösen ismert végzett hit- 
tanhallgató s a főiskolai énekkar volt vezetője 
Némethy.. Lajos helv. hitv. lelkészünk oldala 
mellett. Örömmel hívjuk fel a közönség fig}el- 
mét a szép tehetségű s jó készületü ifjú egy­
házi szónokra!

* A sárgafekete faköpenyeg. — melynek 
felállítása ellen több Ízben felszólaltunk, — 
végre eltűnt piaczunkról s — örvendünk, 
hogy ez által egy botránykővel kevesebb van 
piaczunkon.

Színház. Holnap, kedden adatik: „Don 
Caesar de Bazan,“ vígjáték 5 felvonásban: 
Írták: Dumanoir és D' Ennery, francziabul 
fordította Dióssy. — Hát „Parlagi Jancsi“-hoz 
mikor lesz már szerencsénk'/

Hát ez mi? A „Debreczen-nagyváradi 
Értesítő“ tegnapi száma egy rigmust közöl 
decz. 2-nak örömére Városi Mihály aláíras­
sál. Nincs szavunk ama vershez, mint irodalmi 
műhöz, mert hiszen az e tekintetben is min­
den kritikának alatta áll. De igenis tiltakozunk 
a benne előforduló következő két sor ellen: 
„Ő felsége fején, ma 25 éve, Hogy ragyog a 
magyar koronának fénye.“ Városi, a 
költő, (?) úgy halljuk, itt Debrecenben kath.pap, 
a történet vakmerő meghamisítását nem átalja 
világ elé bocsátni. Ama két sor a G7-iki koro­
názási ünnepélynek nyílt megtagadása. Kész 

történt-e az igazságnak ily arczulcsa-

lJDO\SÁ«OK.

Figyelemre méltó sorokat vettünk a 
helvbeli izraeliták köréből: felemlítik ugyanis, 
hogy ;; lapunkban közelebbről egy tanügyba- 
rát Vitai kiemelt tanítók — nem tudnak 
m a g v ;■ r u 1. Ezután ezek állnak a kérdéses 
czikkben: ..Mi úgy tudjuk, hogy ezen urak 
gyermekeinket 2 év alatt nem bírták a magyar 
olvasásra megtanitni s ha némelyiket sok kin­
d's között oda vitték is, hogy megtanult ol-

akarva rorteiu-e az lyaz.-uyuan, ... | - «ma yyermemuivajuauua
pása. vagy tudatlanságból ? — nem vitatjuk,, f0gatásáról már tettünk említést,
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de igenis vétkes eljárásnak bélyegezzük.

Jegyváltás. A napokban jegyezte el 
Domokos Kálmán helybeli felső gazdasági 
tanintézeti jeles tanár Szabó Lajos keres­
kedő szellemdus leányát Emmát.

Egy váltóhamisitót és csalót fogott el 
közelebb rendőrségünk, neve Schwarcz József, 
kit a nagyváradi törvényszék már régen ke- 
restet. Ez az ember bekóborolta az egész or- heti 
szágot. és sehol sem tudták megcsípni: a i 
debreczeni rendőrség azonban nem 
lasztá el.

* A húsárak 22—24 kr 
■a lefolvt hó folytán.

* A börtönökben múlt november hóban 
18 személy ült. Ezek közt lopásért, betörésért 
elzáratott 8 férfi, 7 nő, összesen 15; testi biz­
tonság elleni kihágásért 3 nő.

* A debreczeni ipar és kereskedelmibank
pénztárforgalma 1873. november haváról. Be­
vétel pénzkészlet október 31-ről 40,173.92, 
kifizetett váltók után 150,810.09, kifizetett elő­
legek 1755., kamatok 5422.11, részletsorsjegyek 
731.50, jutalék 9., kamatozó betétek 46,915.90, 
érezpénz eladás 1607.07, értékpapír 3189.12, 
folyós számla 68,618.69, előleg bélyeg után 
oktob. nov. 35. összesen 325,267.40, kiadás 1872 
évi osztalékra 99., leszámított váltókra 
155,343.78, leszámított előlegekre 6820., ka­
matra 1523.98, részletsorsjegyekre 90.50 szen­
vedő előlegre 11400., kamat betétekre 47,342.98, 
érezpénzre 1533.56, értékpapírra 10,289.26, 
folyó számlára 71,392.99, előleg bélyegre 35., 
építésre 23.61, tiszti fizetésre 660.84, üzleti 
költségre 30.18, nyomtatványra 2.74, szelvényre 
2263.22, pénzkészlet deczember 1-re 16,415.76, 
összesen 325,267.40. Debreczen 1873. novem­
ber 29. .

* A városi fegyelmi választ­
mány holnapután, szerdán délután 3 órakor 
a városháza kis tanácstermében gyűlést tart.

* Az iparos rajziskola a múlt. iskolai 
évben 265 növendéknek nyújtott oktatást; az 
előkészítő osztályban 171-en, a mütani osztály­
ban 94-en voltak : ezek közt legtöbb volt kő- 
mives. (90,) azután asztalos, (68,) lakatos, (41,) 
ács, (34,1 végbizonyítványt hatvanhaton kaptak.

* Baleset a múlt hó folytán 3 történt a 
városon. Három gyermek lett a tűz martalé­
kává, szüleik gondatlansága következtében. A 
szülék a kir. iigvészségnek adattak át.

* A király 25 éves uralkodása jubilaeuma 
alkalmából Falk A. T. helybeli kereskedő 12 
árva leánygyermek részére harisnyát, fejkötőt 
és nvakschavl-t küldött a kapitányi hi\ atalhoz. 
Tapintatos alkalmiságáról tesz tanúbizonyságot 
az. hogv német levélben fejezte ki örömét a 
nagy nap fölött, melyet különben nemes tettel 
ünnepelt meg.

* A felnőttek oktatása tegnap kezdetet 
vette. Csak az kár, hogy polgártársaink e nagy­
szerű intézményt nem méltányolják kellőkép, 
pedig — eltekintve azon állapottól, mely sze­
rint "városunkban nemcsak szolgálatot tevők, 
hanem még vagyonnal, birtokkal rendelkező 
polgáraink közt is találkoznak olyanok, kik ol­
vasni sem tudnak — ez ingyen oktatás a régi 
korbeli iskolákat végzett értelmes polgártár­
sainkra is. iparos és földmivesnek egyiránt — 
a nverendő tanulmányon kívül lelki gyönyörrel 
is kínálkozik. Ily tárgyakul jelölhetjük a szám­
tant. a természettudományt, a vegytani és ter­
mészetrajzi stb. előadásokat.

Ama gyermektolvajbanda. melynek el- 
• érdekes ráí­

rnátok 893,17. Kölcsönök 10.860., Kölcson ka- 
matok 4.219,63. Értékpapírok 1-OOffo Er 
nanir kamatok 2.236,31. Részvenyabras dijjak 
4.,^Késedelmi kamatok 4 18. Ezüst nyereség 
42. Házi jövedelem 2.0o3,12. Ősz. 396.672,9 . 
Kiadás: Bevételek 49,976.20, betételek kama­
rai 663 64 váltók 227,230.50, előlegek 33,225-, MltSkilSO., folyó költségek lOOlJ napi- 
diiak 125., jótékony adomány 13., kamat visz 
szatéritéi 42.35 részvényosztalék 1872.35.elhelye- 
zés 15,000., tisztviselők fizetése 289.98, ház költ­
ség 233.29, készpénz maradvány november 
30-án 67,684.67, összesen 396,612.93. Debie-
czeni takarékpénztár. .

* Közelebbi szamunkban Hódmezővásár­
helyről egy rövid hirt közöltünk; kimaradt ab­
ból a „Reform,“ mint forrás megnevezése. 
Mi részünkről az oly megjegyzéseket nem tart- 
juk jogosultnak, akkor, a midőn az egyenlő- 
ség elvét kell hirdetnünk.

* Az önkéntes! iskola ma kezdetett meg. 
Neimayer derék főhadnagy igazgatása alatt, 
ki tantárgyát német és magyar nyelven adja 
elő. 20-an vannak összesen és 9 Íratta be ma­
gát a tiszti vizsgára készülésre.

* Iparengedélyt a múlt nov. ho folytan 
9-et szolgáltatott ki a kapitányi hivatal, mint 
városi iparhatóság. És pedig: csizmadiasagra 
3, — fűszer és vegyes fiókkereskedésre 1, — 
timárságra 1, — tégla vetésre 1, — nőszabo- 
ságra 1, — ruhakereskedéssel összekötött férfi- 
szabóságra 1, — élesztő és szeszfőzésre l_-et.

* A kapitányi hivatal második osztálya 
büntetéspénzből november hóban a szegényalap 
javára 146 forintot vett be.

* Egy leányt kisértek be ma este a bör­
tönbe rendőreink, ki csecsemőgyermekét az 
emésztőgödörbe lökte, hogy gyalázat ne érje őt. 
Ügye a kir. ügyészséghez tétetik át.

ősmiveltségröl“ s Szarvas G. „a csángó 
nyelvjárásról.

** A budai tornaegylet e hó 7-éu 
a „Fáczán*-nál tánczvigalmat rendezend.

** Hangversenyt rendez e hó 3-án 
Richter János, hires zenetársulata, a zeneked­
velők egyleti helyiségében.

Belföldi hírek.
V Tarnóczán gr. Erdődy István e"y 

fehér szalonkát lőtt.
*** Postarablás. Ó-Kanizsa és Horeos 

közt a szekérpostát kirabolták. Elveszett 3300 
forint. A postakocsis és kísérője elfogattak.

*** A „Nagyvárad“ adakozásra szó­
lítja fel olvasóit Szatmári István Szalontán 
lakó régi honvéd részire.

*** Uj találmány. Bolhakomédia 
van Szegeden ; valami dologtalan ember t a- 
n i t o t t a ki azokat: most a közönség iól 
mulat rajta.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

OLÁH KÁROLY.

Főmunkatárs:

S Z A T MARI KAROL Y.

ORSZÁGGYŰLÉS

(nov. 29.)
Elnök: B i 11 ó jelenti, hogy azon kül­

döttség eljárásáról, mely a királyt, a ház több­
sége nevében 2Ö éves uralkodásának alkalma 
ból üdvözlő, — a jövő ülésen fog jelentést 
tenni.

S z 1 á v y elnök jelenti, hogy a király 
szentesítette a 153 milliónyi kölcsönről^ szóló 
törvényjavaslatot. A szentesítés a felsőházzal 
közöltetni fog.

Ez ülés jegyzőkönyve hitelesíttetik, s az 
ülés véget ér.

-_____

Házutáni főid bérbeadási 
hirdetmény.

A miklósutczai 192G. szám a. ház 
után eső ondódi 2 nyilasnyi föld minden 
órán bérbe kiadó. — Értekezhetni iránta 
tulajdonos Reiss Dáviddal nagv- 
ujutezán 1706. sz. a.

720. 1-3

Fővárosi értesítő.
** a magyar nyereménykölcsön azon 

sorsjegyét, mely a közelebbi húzásnál a főnye­
reményt ütötte el, Berlinben be akarták vál­
tani, de kisült, hogy' hamis. A hamisító meg­
szökött. . .

** 1) ő r y József orsz. képviselő jegyet 
váltott Geiszt Irma k. a.-nyal Budapesten.

** A kivilágítás, mely a fővárosban 
a királyi ünnepély alkalmából rendeztetett, tüz- 
lármára is adott alkalmat. _ A Haas-féle palo­
tán, mintegy 10 perczig égő bengáli tűz ra­
gyogott s a" tűzoltók, azt hívén hogy házéges 

sza-i kimutatja'!873*lvi noT hóróL Bevétel 1873.! van, odasiettek. Egyéb baj nem történt.
“lén készpénz 43.590,7. Az óta bevéte- ** A m. tud. akadémia ma decz. 

közt váltakoztak'lek 53 601.41. Váltók 235.917.76. Váltó ka- 1-en ülést tartott. (Nyelv s szeptndomanji ősz 
közt váltakoztak ^ % 4]2 ,, Elölegek 35.939., Előleg ka- tály.) Értekeztek Hunfalvy J. „az európai

loínásokat tesz a bíróság előtt. Kiderült, hogy 
rablógyilkosságot is akartak elkövetni. Szám- 
szerint voltak osztályozva maguk közt. A rend­
őrkapitány előtt igv vallott egy 11 éves fiú 
közzülök: „Azért, hogy ily kicsi vagyok, _ én a 
3-ik voltam, az a nagy vén ni (egv 17 évesre 
mutatva) az utánam volt. a 8-ik. Mert ügye­
sebb vagyok, mint ő. így még magasra vi- 

a büszke kicsi.
* A debreczeni takarékpénztár forgalom

Első rendű darabos kőszén, száraz varga- 
tüzifa ölenként, kész törött festékek, hozzá 
lenfirneisz, pamacsok, mindenféle lackok, tiszta 
gép faolaj, szekérkenőcs sárga és fekete, sze- 
pességi főzelékek, lencse, borsó, paszuly, aszalt­
szilva és lekvár, finom orosz thea, finom jama­
ikai rum, olasz gesztenye, fűszer és festék ne­
műek, jutányos áron ajánltatnak.

Kacsó Ferenci
fűszer és festék kereskedésében 

lak. pénztár ház alatt.
Ugyancsak itt van a debreczeni Rész­

vény kártyagyár eladási raktára.

701 3-10

HIRDETÉSEK.

Kárpáti gyógyfű thea |
tüdő- és mellbetegségek ellen, ugyazinte throni-' 
cuí hurut, köhögés, tüdőaszkór. rekedtség, szűk- j 
menüség. nytiaias, de különösen test és gyomor-; 

eés ei.ea a legjobb és legbiztosabb szer. I

Használati utasítás:
Vétessék ezen theábói *4 lat. vagyis egy 

csipet uv:, öntessék le két csésze íorróvizzel és 
hagvassék betakarva fél óráig meleg helyen ter­
mészet: alkati eszeinek feióldhatása végett, mely­
ből azután <-qv csésze este és egy csésze reggel 
ivandó. A kies: kesernyés iz elkerülése miatt 
ezukortetszés -zurint alkalmazható-

1 csomagnál' ára 80 kr.

Egyedüli raktár Debreczenben:
Geréby Fülöpnél

705 4 —

Nyilatkozat.
Alant írottak, ezennel hálás köszö- 

netünket nyilvánítjuk a „Tisza biztositó 
és jelzálogbank“ győri vezérügynöksé 
gének, hogy az ezen banknál biztosított, 
és tiizlángok martalékaivá lett házaink 
értékét a legnagyobb megelégedésünkre 
gyorsan és pontosan kifizette.

Ugyanazért ezen bankot lovagias 
eljárásáért a biztositó közönségnek aján­
lani kedves kötelességünknek ismerjük. 

Kelt Németiben. 1873. okt hó 25.

A község nevében: 
Előttünk: Bereczky János s. k.

Lukátsy Ferencz s k. közhírt, igazgató, 
biró, Kuczora Ferencz,

névitója
Sárosy József s. k. Bereczky János s. k. 

eskütt. Bédi József s. k.
Kuti Mihály s. k. 

713 2_3 mint károsultak.

208. ÁRJEGYZÉK
az ,,ISTVÁN“ gőzmalom készítmé­

nyeinek.
(Debreczenben költsécment^ien, 
készpénzíizeíéa mellett o. é.-ben, kötele­

zettség nélkül.)
Ingyen zsákkal.

frt. kr.
A. Asztali dara nagy szemű 19 —
„ „ 50 U.-Oi zacskóval . 19 20

B. Ugyanaz apró szemű . .19 —
„ öOff.-os zacskóval . 19 20
C. Dara középszerű ... 18 20
„ „ 50 i-os zacskóval .18 40
0. Királyliszt...............................18 60
1. Lángiiszt .........................18 20
2. Montliszt..........................1T 80
3. Zsemlyeliszt különös . .17 —
4 ^ ^............................... ] 6 —
5. Fehér keuyérliszt I. rendi) 1-5 —
6. Ugyanaz II. reudü . . 13 60
7. Barnakenyérliszt I. rendű l2 60
8. Barna „ II. „ D 20
9. Lábln-zt I. rendű . . .10 —
10 Lábiiszt II. „ . . . . 6 40
11 Derczekorpa . • . . 3 60
12 Durvakorpa . zsákkal 2 60
„ . „ zsáknélkül 2 20
Kétszeresliazt....................... — —

Rozsliszt I. rendű . . . — —
Rozsliszt II. rendű . . . — —

„ „ HL „
„ „ IV. „ . .--------

Rozskorpa

00 Árpakása 
0. Árpakása
1. Árpakása
2. Árpakása
3. Árpakása
5. Árpadara
6. Árpaliszt

zsákkal . — 
zsáknélkül — 
.... 22 
. . . .20
. . . . 16 ■
.... 14 
. • . . 13
.... 16

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tó^ részéről közhírré té’etik, miszerint a felperes debr. 
ipar és kereskedelmi bank részére alperes báró 
Staudaeh Adolfné Drasota Hózatöl 10,600 afrt tőke 
és járulékai erejéig lefoglalt ingatlanság u. m. a deb­
reczeni 2505. ,5-zámu telekjegyzűkönyvben alperes és 
testvére Dragota Erzsébet közös tulajdonokul bejegy­
zett p aczutczai 1824. száma házastelek s 15 hold 30q 
négvszeg öl külső földek alperest illető s 30000 afrfa j 
becsült fele rásze jövő 1674-ik é\i január ho 6-dik, 
szük-ég ecetére február hó hó 6-dik napján dél­
utáni 3 órakor, a telekkönyvi irodában kiküldött végre­
hajtó Vetési Mihály ál-al megtartandó árverésen el fog 
adatni.

1. Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10a/0a, vagy 
is 3000 frt, az árverelni azáudékozók által a kiküldött ár- 
verelö kezéhez bánatpénzül leteendő.

2. Az ingatlan az 1-sö árveréoi határnapon csak 
becsáron felül vagy azon, a 2-ik árverési határnapon 
azonban a becsáron alól is eladatik.

3. A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig az első 
részlet a leütéstől 1 hó alatt, a 2-ik a leütéstő! 3 hó 
alutt, a 3-ik a leütéstől 6 i ó alatt az árverés napjától 
fogva járó 6°... kamatával fentirt telekkönyvi hatóságnál 
lefizetendő ; a bánatpénz az utolsó részletbe tudatik.

4. Vevő a vett ingatlannak azonnal a jelen­
legi telekkönyvi tulajd nos tártai közös birtokába és 
használatába lép; tulajdonjoga csak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból bekebelczretni.

5. Vevő viseli az átiratási kincstári dijat, és a vet1 
birtokrész után a leütéstől fogva eső mindennemű adó, s 
egyéb terhet.

6. Ha vevő az árverési feltételeknek eleget nem 
tenne,a vett ingatlan bármely érdekeit fél kérelmére a p. 
t. r. t 459, §- értelmében vevő kárára és veszélyére újab­
ban kitűzendő s csak egyszeri árverésen becsáron alól is 
el fog adatni.

Egyszersmind azok, a kik a lefoglalt ingatlanra 
tulajdoni vagy más igényt érvényesíthetni vélnek, felhi­
vatnak. hogy igénykereseteiket ezen hirdetvény közzéte- 
lének utolsó* napjától számítandó 15 nap alatt — fentirt 
telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnak lí73-ik évi nov. hő 14-dik napján tar­
tott üléséből.

i követelés és járuléka erejéig felül foglalt, 
'3142 frt 65 krra becsült — kávéházi
' szerelvények s különbféle bútorokból 
álló ingóságok f. évi deczember hó 

jlO-kén d. e. 9 órakor piaczu. Tornaféle 
kávéházi helyiségben megtartandó nyil­
vános árverésen azonnali készpénz fize­
tés mellett elfognak adatni.

Debreczen, 1873. nov. 22.

723 1—3
Kovács József,

kir. végrehajtó.

Árverési hirdetés.

7 40

A zsákok súly tártál ma:
A. B. C. 0—8 számig netto 150 főt 
9. 10. 11. . „ 125 „
12 . . . - „
K. L. és R. I.—III. számig 
R. IV. V. . . „
Á. K. 00—5 számig „
Árpaliszt . . „

Debreczen, 1873. nov. 24.

150 ]! 1
100 „ j
100 „
125 „ V

í

704 2—3
Kató István,

jegyző.

Alulirt kiküldött végrehajtó a polg. tk. 
403. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 

■a debreczeni királyijárásbiróság 10,296. számú 
'végzése által A n t a 1 f y Lajos ellen, Kiss 
Sándor részére 1500 afrt követelés végett el­
rendelt biztosítási végrehajtás folytán biróilag 

1 lefoglalt, s 3077 afrtra be.sült zseb- és fali 
órák, házi bútorokból álló ingóságok nyilvános 
árverés utján eladandók, minek a helyszínén, 

1 vagyis alperesnek a városház alatti boltjában 
leendő eszközlésére határidőül 1873-dik évi 
deczember hó 15-dik napjának délelőtti 9 órája 
kitüzetett, melyhez a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel meghivatnak: hogy az 
érdeklett ingóságok emez árverésen, a polg. tk. 
rdtt. 406. §-a szerint, szükség esetében beos- 
aron alul is eladatni fognak.

Kelt Debreczenben 1873. évi november 
hó 28. napján.

Viirady Imre.
722 1—3 kiküldött bír. végrehajtó

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszéknek 

’“fisra- szám alatt kelt végzése folytán 
közzé tétetik,— miszerint Főik József 
részére T o r n a y Ferencz és T o r n a y 
Ferenczné ellen Í868. évi január 14-én 
vezetett végrehajtás alkalmával 1000 frt

Árverési hirdetés.
A debreczeni királyi törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
miszerint a felperes ifj. Szabó Mihály ré­
szére, alperes Bihari Zsuzsánna, Varjas 
Józsefnétől 1510 afrt tőke és járulékai erejéig 
lefoglalt ingatlanság, u. m. a debreczeni 3024. 
számú telekjegyzőkönyvbe bejegyzett varga- 
utczai 2235 dik számú ház és 2 hold 850 Q 
öl külső földnek alperest illető és 1500 afrtra 
becsült egy harmadrésze, a megkisérlett 1-ső ár­
verésen el nem kelvén, a kitűzött 2 dik határ­
időben u. m. folyó évi deczember 18-kán d. u. 
3 órakor, a telekkönyvi irodában kiküldött 
végrehajtó Vetési Mihály által megtartandó 
árverésen szükségeseiére becsáron alól is el 
fog adatni.

Kikiáltási ár a becsérték, melynek 10 
százaléka, vagyis 150 frt a venni szándékozók 
által a kiküldött árverelő kezéhez bánat pénz- 
zül leteendő.

A vételár 3 egyenlő részletben, és pedig 
az 1-ső a leütéstől 8 nap alatt, a 2-dik o hó­
nap alatt, a 3-dik 6 hónap alatt, esedékes 6°^ 
kamatával, fentirt telekkönyvi hatóságnál lefi­
zetendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik.

A többi feltételek a kiküldöttnél és a te­
lekhivatalban megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, a kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóságnak 1873. november 
21-én tartott üléséből.

Kató István,
716 2—3 jegyző.

Kenyérnek való
simán őrölt búza liszt

kapható G a s z n e r Károly 
füszerkereskedésében Debre 

czenben, czeglédutczán.
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Nyilatkozat.
Alólirott ezennel köszönetemet nyil­

vánítom a „Tisza“ biztositó és jelzálog- 
bank“ aradi vezérügynökségének, hogy 
a nála biztosított takarmánykáromat, 
legnagyobb megelégedésemre: minden le­
vonás nélkül, gyorsan és pontosan ki­
fizette.

Ezen loyalis és becsületes eljárásá­
ért lélekismerettel ajánlom a fent jelzett 
bankot a nagyérdemű biztosító közönség 
szives pártfogásába.

Kelt Uj-szt.-Annán, 1873. nov 19.

Eberlein József s. k.
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Debreczen, 1873. nyom. a rószv. társ. könyvnyomdájában.

1873. V. évfolyai
VW

Előfizetési árak:
IlríyLrti es />*>«**!

Egy évre 10 frt — kr. 
Féí évre 5 „ — _

ktiUk e .*
7« évre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 , 

Előfizetési pénz s minden közlemény : 
Főpiac:. Vccsey-ház földszint
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján

■- W/AV.

Milyen kormánynak le} 
jövője?

O) Ismét foltozgatják azt a rój 
zászlót, mely a Deákpárt tagjainál 
zei közt, korántsem dicsőséges ház] 
ban. hanem az ügyetlen zászlótartód 
len handabandázása miatt szakad 
szét. —

Egyik napon Kerkápoly bukotj 
lagát törekesznek ismét felszínre eq 
másik napon Szlávv megmarasztj 
tart értekezletet a ház elnöke. — 
nek a párttusáktól távol kellene 
tartania.

Azon urak. kik a bukófélben] 
többséget erőszakkal is életben 
ják tartani, igen jól tudják, miért 
ezt ? Bizonyosan kedves önérdekeik] 
vánják továbbra is kielégíteni!..

Mind szép dolog az a pajtásk] 
miszerint életet akarnak adni övéül 
kik már haldokolnak.

Hanem szép az a szerénvséj 
mely kényszeriíhetné az illető ténj 
két. hogy erőszakkal ne tolják az oil 
nyakára a megunt nagyságokat, akii 
működése oly sok bajt, annyi szég 
hozott a hazára.

És szép az a politikai eszélve 
is, miszerint be kellene látniok, tio] 
bukás annyival borzasztóbb lesz. 
nagyobbnak kell lenni a kényszert 
nek. melylyel azt elháritni törekesj

Más emberek, más lélek, mái 
pesség kell már a mai napon az oj 
megmentésére!

Az elavult rendszer már tárna 
ka! is alig tartható fenn.

Hogyan lehetne azt támaszul ] 
nálni a haza javára ? !

Végr - is bűnhődni kell a tol 
önérzetében elbódult elemeknek, az] 
kult eszeveszett mameluksercgnek, 
kresztulka.-u.l nyargalászott a hazai 
mtntésére irányzott terveken. — roi 
pusztulást hagyván maga után.

Fájdalom, hogy bukásuk az 
nyomorának forrásait mind kiáltóbj 
nekkel tárja szemeink elé!...

De mindegy!
Jobb ma látni a veszélyt, mid 

nap, hogv a megmentés gondjaival 
kihozhassunk. . .

Több, mint valószínű, hogy a 
párt eddigi rendszere, eddigi pulii 
végóráiban tengődik; s azt uj renj 
nek kell követni.

Mit fog ez uj rendszer mj 
hozni ?

A szomorú tapasztalat okos 
aékletet kivan a kiadásokban, 
csebb szabadéi vüséget az 
intézményeinek megalkotása körül.

A törvényhatóságokj 
kenységénvk köre szükség, hogy tj 
tassék, az a d ó b e h a j t á s. 
bíróság gyakorlása s a szabi 
mozoghatás . és egyszersmind az 
kormányzat megszorított kij 
kibővítése által.

A főrendi háznak újabb ala

TÁBCZA.
„I ISI M Ä D Á

— Regény a tengervszéletböl. három kötetbe

Irta a „Rockingham“ szej
Fordította Kompolthy Tixadar.

Első kötet. — 17 rész

(20-ik folytatás.'
Darcie asszony legkevésbé sen 

hogy az őrnagv. — ki oly sokszor I 
tanácsadásra, midór. az utazást elhatä 
szerelemmel viseltetik leánya iránt. Az 
fájó szívvel liallgatá az ezredesnét, _ ni 
az ut iránt kérdéseket intézett hozza.

Vaughan ur. daczára jó szivének, 
hete segélyére neje barátnőjének, és N 
lahányszor e tárgyról folyt a beszéd, 
tott. „Ily dolgokban mindig az üregek 
hallgatni.“ Ez volt ilyenkor jelszava.

A szegény őrnagyot e szavak - 
lámcsapis érték. Azt hitte, hogy Nora 
nek tartja, s e gondolattól nem bírt 
badulni.

Neki egész életén át eszébe se 
a házasság s most úgy érezte, hogy > 
(füllet megöli. Ha néha ily tervekkel lei 
ismerői, akkor rangot vagy pénzt kivan 
asszonyától. Oly ember volt, ki azt ura


